

ОТДЕЛ КУЛЬТУРЫ И ТУРИЗМА

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «КУЛЬТУРНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР»

ул. Советская 13А, пгт. Октябрьское, ХМАО-Югра, Тюменской обл., 628100
тел. (34678)2-03-37, факс (34678)2-03-43
e-mail: oktrdk@yandex.ru

от «10» мая 2024 г.

МБУК «КИЦ» филиал «Шеркальский этнографический музей»

Отзыв о деятельности Натальи Владимировны Крюковой

Крюкова Наталья Владимировна родилась в 1964 году в п. Б-Камень Октябрьского района Тюменской области. Окончила Тюменский государственный институт культуры и искусств по специальности «музееведение и охрана памятников». С 1992 по 2017 год работала директором Шеркальского этнографического музея. Вся деятельность Н.В. Крюковой посвящена сохранению культурного наследия Обского Севера. Под ее руководством осуществлялась работа по сбору и научному описанию локальной коллекции среднеобских ханты. Материал включен в экспозиционное пространство музея, что имеет большое значение для осмысления молодежью собственной уникальной культуры.

Этому же способствуют научно-исследовательские работы, публикации в сборниках конференций, публикации в средствах массовой информации на краеведческие темы. Она автор музейного каталога «Среднеобские ханты в коллекциях Шеркальского музея», сборника «Шеркальцы- участники Великой Отечественной войны». Принимала участие в окружных и всероссийских научно-практических конференциях, форумах.

В 2017 году Н.В. Крюкова вышла на заслуженный отдых, но продолжала активно заниматься нравственно- патриотическим воспитанием молодежи, проводя уроки мужества, лекции, участвуя в создании музейных выставок. Продолжает поисковую работу по восстановлению имен участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла, в т.ч. представителей коренных малочисленных народов севера, создает выставки, проводит лекции и встречи со школьниками и взрослым населением, активно сотрудничает с музеями и архивами для размещения материалов на цифровых платформах.

В это же время занималась научно- исследовательской работой и результатом ее многолетнего труда стала книга «Семь названий села Шеркалы», вышедшая из печати в 2022 году. Книга повествует об истории села и жизни в нем русского и хантыйского народа. Труд охватывает период с древности и до периода Великой Отечественной войны. Полноту охвата и объективность работе придает широкий круг источников: записи исследователей и

путешественников-очевидцев, устные истории и сведения от старожилов – свидетелей времени литературные данные и выдержки из местной печати, архивные документы и пр.

С 19 апреля 2023 г. Наталья Владимировна была приглашена на работу в МБУ "Культурно-информационный центр" п.г.т. Октябрьское, где продолжила деятельность в качестве научного сотрудника отдела музейно-выставочной работы. Ее заботой остается сохранение культурного наследия ханты. Изучает образцы обско-угорского фольклора на примере творчества К.И. Маремьянина, А.А. Ангашупова, материалы фиксируются в научном архиве Шеркальского музея. Сказки, записанные Натальей Владимировной у старожилов, используются в проекте Шеркальского музея «Северные рассказы» для создания кукольных спектаклей, которые уже получили широкое признание во всех поселениях Октябрьского района. Н.В. Крюкова ведет большую просветительскую деятельность, рассказывая о выдающихся представителях народа ханты, продолжает заниматься научно-исследовательской работой. Объектом ее исследований стала история хантыйских деревень Шеркальского сельского совета, которых уже нет на современных картах Октябрьского района. С помощью документальных свидетельств и воспоминаний жителей воссоздана история девяти деревень, а также история хантыйских семей, изучены их генеалогические древа с середины 18 века и до наших дней. Большое внимание уделено традиционной культуре, обычаям и традициям. В данный период труд готовится к печати, чтобы дать возможность большему числу людей познакомиться с культурой народа ханты.

Наталья Владимировна Крюкова – опытный музеевед, краевед, этнограф, который хорошо знает этнокультурные традиции не только на уровне научных описаний, но что особенно ценно – изнутри этнической традиции. Ее работа с местным населением, записи преданий, легенд, семейных историй раскрывают в ней не только глубоко заинтересованного исследователя, но и музееведа, понимающего задачи современного музееведения. Наталья Владимировна своей деятельностью поддерживает связь музея с реальным пространством культуры, что в определенной степени способствует сохранению традиций обских угров.

Считаем кандидатуру Натальи Владимировны Крюковой достойной самой высокой оценки и поддерживаем её выдвижение на соискание премии И.Н. Шесталова.

Заведующий филиала

«Шеркальский этнографический музей»



В.И.Пашанина